

看我們走過的路 現代年輕修士的足跡 劉興昌學長的故事



◎ 本社採訪組

世界上沒有不可能的事，只要有心修道、腳踏實地，順應天意、忠於良心、不埋怨，沒有走不出的路；不必羨慕別人，看清自己的路，向上蒼禱告的力量即如明燈，能讓人勇往直前，以下是一個年輕人直心修道，感受深刻的故事，讓我們也同故事中的主角，一起在聖凡兼修道途上互相加油吧！

前言

興昌的生活可以說是現今社會中，典型有為青年忙碌的寫照，今年三十出頭，與太太育有二個可愛的女兒。他是地球物理所博士候選人，為了攻讀博士，經常出差進行田野調查，攻讀主科是活動斷層、地質探測，探測回來還得守在實驗室內作數據分析、報告、寫論文，和教授出席地質學會和地球物理年會；為了照顧家庭，同時在清雲大學擔任教職，執教現今最熱門的「人類活動與地球環境變遷」課程，研究和教學工作都是非常繁重的職務。難能可貴的是，忙碌的生活節奏中，他不但事業、家庭兼顧，同時抽空參加道場班次，作育

學子的道德成長而參加道學培育師資班，他清楚知道、堅持自己的下一代一定會走在修道、吃素的道途上。興昌認為：年輕人修道需融入生活中，生活的一言一行皆是修道。他的修道歷程可以給徘徊在修道與後天塵緣的青年們充滿信心的啓迪。



▲ 全家福：興昌(右)和父母親、太太(中)、兩個女兒與妹妹(左)。



▲ 家中的中堂，圖中為興昌的父親與母親。

美好的緣由

興昌依稀知道，自己剛出生不久就被姑婆抱到文化組的中堂求道了，只是家人修道的因緣深受官考影響，彼時社會盛傳是鴨蛋教，全家人都反對修道。猶記得自己剛接觸「道」是在1983年，當時鄰居有中堂，媽媽也在1978年求道，接近中堂後才開始認識道，興昌只知道媽媽是因為自己的小弟很不好帶，所以發愿清口茹素。隨後到了高中時期，因為父母的成全，興昌勉強接近道場，偶爾去竹南天仁道場參班，還存著去反駁的心態。沒想到去了幾回，感覺越聽越不錯，因當時課業很重，而中斷參班。媽媽跟父親說：「你如果清口，興昌就可以考上大學。」爸爸真的爲了兒子的將來，清口茹素而沒有拒絕，發露真正慈愛、照護子女的心，興昌對這件事記得特別清楚。

家中成立中堂的因緣和自己的想

法有關；媽媽經常到鄰居（點傳師）家去禮拜。有時天氣不好，下大雨，又要走過一條街，還有，時間上也得和別人配合才行（諸多不便因素，仍阻擋不了媽媽向道的心！）所以他時常跟媽媽說：「不要老是去人家家裡拜拜，這樣不方便，自己家裡設個中堂來拜，不是比較好嗎？」因緣成熟，興昌高三那一年，點傳師家要搬走，於是興昌常說的「在自己家裡拜」，就成了家裡安設中堂的決定。決定後，興昌有很多感應，也發生不少插曲，或許是考驗，更應該是成全！

開壇前的異事

開壇的日子決定後，那一陣子常感覺身上有很強的感應，尤其是在客廳裡貪看電視時，全身上下好像快要起乩。有一次，濟公活佛老師來了！帶著他去見彌勒祖師，老祖師慈悲：「你和同儕的關係很好，要常帶他們來中堂。」因此，興昌常渡化同學求道，其實不懂如何渡人，可能是到了高三，同學學業壓力都很大，只要告訴他們「來拜拜可以考一百分」，竟然就渡了很多同學求道。有時「肉眼」親眼見到南海古佛到家裡巡視，但是都沒有說話（對話）。



▲ 2005年跟小龍姐與林點傳師合影於舊金山機場。

就在開壇前夕，安排全家旅遊，興昌當時在學校住宿，那幾天到外婆家一橫山度假，宿舍忽然遭小偷；自己騎機車來回在學校和外婆家途中，在路上竟然看到惡魔，如同電影「魔鬼終結者」最後一幕！可能天生適合「科學路」，亦或膽子大，竟不覺得害怕，還下車靠近看——原來是一隻黑貓！就轉身走了，事後才知道，那原是個大預警。同一時間，家人在大湖山區遊玩，開車遇到一個大轉彎，車子不幸翻覆……幸好家人大小都平安無事，宿舍也只有較貴重的音響被偷而已。後來，家庭中堂開壇，興昌也上了大學。

脫胎換骨進學界

上大學後，脫離升學壓力，整個人充滿活力和新鮮感，什麼都想學，什麼樣的朋友都好。同時報名忠恕學院學界班，學界上課也覺得什麼

都好、都想學。剛開始並不易融入團體，「因為當時的學員都來自台北單位，自己感覺孤伶伶，幸好遇到好的輔導學長（子鈺）鼓勵我，慢慢習慣新環境，進入狀況學習，成為學界班的一份子！」興昌如是說。

在學校活躍於社團，在學界班二年級要升上三年級時，需經過辦道、立清口愿，當時直覺回答：「不！我還要應酬！」因為在社交上，應酬喝酒是家常便飯。（哈！當時想法太天真。）現在想想，自己與道有緣，上天慈悲，不放棄一介道子。在學界班二年級時，又夢到了南海古佛，夢中的古佛只是流淚、未說話，興昌心裡非常震驚！帶班講師、點傳師以及夢中情境，無意中成全了自己吃素的長遠路。

當時請教過陳明芳講師（同是學土木出身）：「吃素會不會阻擋前程？」他覺得自己得過著像社會上一般的應酬生活，沒想到陳講師肯定回答：「你放心，不會的！」另外，游寶達點傳師（亦是大學教授）曾在課堂說：「吃素沒有什麼好覺得難以啓齒的，如果有單位邀請我參加研討會，卻沒有訂素食餐的基本服務，那就不去研討會罷了！」聽了這席話，興昌心裡很是崇拜，心想：吃素就要

吃到像游教授這樣豪情壯志，不要畏畏縮縮！令人意想不到的重要影響因素是，班上有二位男同學，模樣看來流理流氣，他們竟然也願意吃素（人不能光憑外表來評斷），就在心裡暗上一口氣：連他們也能！好，立愿清口吧！

心嚮往之！清口

對於吃素的念頭，早在興昌高中時代起，心裡就常這麼想，但還有一股相反力量在拉距，尤其無法抗拒同學邀約去「吃到飽」餐廳大快朵頤的誘惑。決定吃素後，心理上難免還有考驗。到了大四畢業旅行，興昌覺得自己通過了真正的考驗，可以完全不動心了！

說也奇怪，清口後，就像一道鴻溝築起，自然的和以前複雜生活脫鉤，自然到自己完全未察覺：「非常感恩上天慈悲，清口後，一切都很順利；清口前，書念得很好，參加模擬考時，覺得上國立大學沒有問題，結果只上了私立大學，自己和妹妹都讀私立大學，給爸爸添了很大的負擔，心裡很難過。可是清口後，凡事都能感覺收穫和付出等同，甚至還多出來！例如：考研究所時，並沒有特別把握，有位學長曾是研究所的榜首，



▲ 林錦龍點傳師、楊潔豪校長、興昌留影於舊金山金門大橋。

他把考試時用的書全部留給興昌，自己就照著讀，竟也糊里糊塗上了國立大學研究所，又遇到恩師楊潔豪博士（地球物理界的翹楚），經他的鼓勵和帶領，順利考上博士班。

清口之後，智慧全開，唸書事半功倍，順利通過入學考試、學位資格考試等。回顧在學界班時影響最大的是陳昭湘點傳師，他也是理工出身，彼此有共同的語言，且在學界班時給興昌很大的發揮空間，加上劉怡君與李慶鴻講師鼓勵提攜，讓他不離開道場。

科學腦 修古道

研究所時期，自己總有好奇的想法，加上實驗室有很好的電磁波探勘儀器，想利用職務之便，尋找異次元空間的訊息。可能是起心動念不正確，還記得有一次在野外探勘時，為求工作順利，刻意燒了冥紙，然而機

器卻運轉不順暢，一直收不到訊息！等到再次探勘，就沒有起什麼念頭，也不燒紙錢，一切就很平順。所以也告訴自己：當科學找到神，末日就要來了！相信科學最後可以證明。興昌找到讓自己轉念，莫再任意好奇、對道生疑的關鍵點。

碩士畢業後，結婚、生子，興昌不自覺漸漸和道場疏離，當時只想著趕快賺錢，到處接計畫、跑野外，還要空出時間念博士班，連陪小孩都沒空，「走道場」更早被拋到九霄雲外了！不過，每當跪在中堂晚獻香時，內心深處一直惦記「目前的一切，都是上天慈悲給予的」。現在繁忙的「後天」凡業，不是真正的初發心，也遺憾在忠恕學院中級部課程只上一年就中斷，有機會一定要回道場！

學界班游寶達點傳師說過：「在美國寫博士論文時壓力大，每天就燒心香來做心靈的慰藉與舒壓。」這句話當時沒啥感覺，不過正是興昌的生活寫照，最近準備論文口試與工作計畫，真的快把自己搞瘋了！每天燒心香，是最佳的安眠藥。懷著感恩上天的心，想：道場若有需要我的地方，我會盡力去做。

物理年會VS. 朝聖參班

2004年起，興昌有機會拿到國科會補助，到美國舊金山參加「地球物理秋季年會」，幸運驚喜巧遇昔日學界班的學長—小龍姊，重聚甚歡，利用空檔跟著到處參班、學習。深刻感受在海外開荒、辦道真的很不容易，非常珍惜機緣。此後，每一年到了要申請出國經費時，興昌都向活佛老師禱告：希望國科會不要砍（刪除）他的經費，讓他能順利到美國，要藉機到美國道場朝聖，去見林點傳師和小龍姊；平常沒有閒暇走道場，利用會議結束後的時間，和他們聚會、論道，感覺像心靈導師的深遠啓迪，一次就充滿很多電力。最重要的是盼到機會和點傳師一起去開班，和各位道親共

切碰，學習與體驗拓荒不撓的精神，這絕不能錯過！那感覺很特別，令興昌感動，冥冥中告訴自己，不要再退



▲ 興昌和楊潔豪校長在物理年會後暢遊舊金山漁人碼頭。

步，要努力精進。

向活佛老師祈求後，老師真的都聽到呢！這麼多年來，除了一次剛好遇到老二出生，不能出國，每次都順利「朝聖」。特別的是，有一年跟林點傳師去開班，由楊講師主講金剛經，「後學在台灣沒有學過金剛經，聽得很起勁，講師講到『哪裡才是理天？眼前就是，當下就是理天。』時，頃刻間活佛老師來了！」興昌感覺老師用扇子，在自己的頭上敲了二下。

當時眾人聚精會神聽課，興昌並沒有發出聲音，但心裡很激動！下課後，上了車，就在車上趕緊分享：剛才活佛老師有來！並向大家形容當時小龍姊講到何處、老師敲頭等細節。沒想到車上有位科學人道親，竟然問興昌：「你怎麼知道那是活佛老師？」答：「我當然知道，而且我就是知道！」興昌了解當下因緣不俱足，並沒有多說。但是他很肯定這些年來，已經不是第一次老師及仙佛示現了。

道化生活 感恩傳承

時空變化，人事變遷，一切深覺感恩，覺察自己離道太久，付出不夠，因此回到道場，認真提昇自己。

興昌說：「感謝父母親，不論在先天與後天皆給我支持鼓勵，他們像是一棵大樹，雨天給我遮蔽，肚子餓時給我果實裹腹，謝謝他們。還有我的太太嫵霖，她是娘胎素，從小在道化家庭長大，跟我半路出家對道的心態想法多有不同，但她一直是我在道場的好伙伴，也非常支持我繼續在道場走，只要我們一起去做一件事情，一定會成功，夫妻一起走道場是很重要的。」

現在身為人父，教育子女責任重大，道場開設「道學培育班」正好學習如何教育下一代，趕緊把握機會，目前是全真道院道學培育班第二期學員。不希望孩子像自己一樣，走過徬徨迷失的路，能養成良好人格和道德，也不枉出生在求道、修道的家庭！

總覺得上天沒有放棄他，近年來常遇到別組線道親鼓勵、成全，邀請到他們那兒開班、參加法會，這件事一直讓興昌反省，最後跟太太討論結果，便是參加道培班，因為自己在「基礎道場」長大，應該繼續在「基礎」服務。最後要謝謝興毅王壇主及其家人，與董天行講師在他最徬徨時拉了一把，再度燃起修道的熱情。